

معلوم نہیں کہ کس کا ہے ۔

تا تو ہستی خداے در خواب است

تو نمانی چو او شود بیدار

غالباً اسی خیال کی تردید میں مولانا رومی فرماتے ہیں ۔

نہ ششم نہ شب پرستم کہ حدیث خواب گویم

ہمہ آفتاب بینیم ہمہ آفتاب گویم

غالب کے ہاں وحدۃ الوجود کے نظریات جا بجا اس کے کلام میں ابھرتے ہیں

اور وہ انہیں بڑے ذوق اور شوق کے ساتھ بیان کرتا ہے۔ توحید کے مسئلہ اسلامی عقائد

سے لے کر ویدانت، بیدھمت اور فلاطینوس کے تصورات بھی غالب کے کلام میں جا بجا

پائے جاتے ہیں۔ اکثر صوفیہ نے بھی اس مسئلے میں اسلامی اور غیر اسلامی عناصر میں کوئی

بین فرق قائم نہیں رکھا۔ غالب تو بھلا شاعر ہی ہے۔ اس کے ہاں قید اور توافق ادکا

اور واضح تفریق و تمیز کی کیا توقع کی جاسکتی ہے۔ وحدت وجود کے متعلق اس کے

اشعار اردو اور فارسی کلام میں سے منتخب کر کے آپ کے سامنے پیش کئے جاتے

ہیں۔ آپ خود ہی اس کا اندازہ فرمایا لیجئے کہ رجحان غالب کس سمت میں ہے۔

## غالب کے نظریات وحدت الوجود

اردو کی ایک غزل میں محض حیرت اور استفہام ہے کہ اگر خدا کی ذات کے سوا

کچھ موجود نہیں تو یہ کثرت کی جلوہ آرائی کہاں سے آئی۔ یہ حیرت اس کو اس لئے پیدا

ہوئی اور یہ مسئلہ اس کے لئے اس لئے لائیجیل بن گیا کہ فلسفہ تجرید و تنزیہ سے پہلے اس نے

یہ خیال قائم کر لیا کہ ذات بحت یا ہستی مطلق بے اضافات بے تعلقات اور بے صفات

ہے۔ اور اس کی وحدت میں کسی قسم کی کثرت کی گنجائش نہیں۔ عقل کو تو ایسی وحدت عدم

کے مرادف معلوم ہوتی ہے۔ لیکن بعض فلاسفہ نے اسی کو اصل ہستی قرار دیا ہے۔ اس کے

بعد کثرت اور صفات اور تغیرات حوادث ان کے لئے مستحکم بن جاتا ہے۔ یہ حیرت خود ایک

خاص قسم کی منطق کی پیداوار ہے ۔

جب کہ تجھ بن نہیں کوئی موجود

پھر یہ ہنگامہ اے خدا کیا ہے

یہ پری چہرہ لوگ کیسے ہیں

غمزہ و عشوہ و ادا کیا ہے

شگن زلف عنبریں کیوں ہے

ہنگو چشم سرمہ سا کیا ہے

سبزہ و گل کہاں سے آئے ہیں

ابر کیا چیز ہے ہوا کیا ہے

یہاں غالب سراپا سوال ہے۔ عقل اور تجربہ اس کا کوئی جواب نہیں دیتے۔ اس

لئے جواب کی طرف سے سکوت ہے۔

ہستی کے فریب اور وہم ہونے کے متعلق غالب کے کلام میں کثرت سے اشارہ

ہوئے ہیں۔ بیدل کا کلام تو اس خیال سے لبریز ہے لیکن غالب کے ہاں بھی اس

خیال کی خاصی تکرار ہے۔

ہاں کھائیومت فریب ہستی ہر چند کہیں کہ ہے نہیں ہے

ہستی کے مت فریب میں ابجا نواستد عالم تمام خلق و ام خیال ہے

نسب و نقد و دو عالم کی حقیقت معلوم لے لیا مجھ سے ہری ہمت عالی نے مجھے کثرت آرائی وحدت ہے پرستاری وہم کر دیا کا فران اصنام خیالی نے مجھے کہتا ہے کہ یہ نقد و دنیا ہو یا آخرت کا اوصار عالم دونوں کی حقیقت مجھ پر کھل گئی ہے یعنی دونوں کا بے حقیقت ہونا مجھ پر ظاہر ہو گیا ہے۔ میں اپنی ہمت کی وجہ سے ان دونوں سے بے نیاز ہو گیا ہوں۔ جس میں کچھ اصیلت نہیں اس میں کیا دل اٹکانا۔

دوسرے شعر میں تمام موجودات کو خیالی صنم تراشی قرار دیتا ہے۔ وحدت کثرت آرائی ہوتی نہیں سکتی۔ وہم میں گرفتار ہونے کی وجہ سے یہ دھوکا لگتا ہے۔

صورت وہی بہتی متہم داریم ما چوں جناب آئینہ بر طاق عدم داریم ما بیدل

شاید ہستی مطلق کی کمر ہے عالم لوگ کہتے ہیں کہ ہے پر میں منظور نہیں

ہے مشتمل نمود و صورت پر وجود کسر یاں کیا دھرا ہے قطرہ و موج و جناب میں شاہد اور مشہود میں جو تعلق اور اصناف ہے وہ باقی تمام اصناف کی طرح وہی اور اعتباری ہے۔ شاہد اور مشہود اور شہود سب ایک ہیں۔ لہذا ان کی باہمی نسبت یعنی مشاہدہ کسی حساب میں نہیں آتا۔ یعنی خدا خود ہی جلوہ گر ہے اور خود ہی اپنا تماشائی ہے۔ عالم معلوم اور علم کی باہمی اصناف بھی وہی ہے۔

نکو گوئے نکو گفت است و رذات کہ التوجید انقاط الاعانات

اصل توجید وہاں ہے جہاں تمام اصنافیں ساقط ہو جائیں اور ذات مطلق

یے اصانات وصفات باقی رہ جائے۔

غالب کو گلشن راز کا یہ شعر بہت پسند تھا۔ جو اس کے اپنے یقین کا آئینہ تھا۔

ہر اکس را کہ اندر دل شکے نیست یقین دانند کہ ہستی جز یکے نیست

موجودات کے سراب ہونے کے متعلق کہتا ہے کہ اے کہ تو بہتر تو سوسہ اور وہم ہے تجھے اس تو ہم سے کیا حاصل ہوگا۔ وہ سراب ہی سراب ہے اور خود تیرا وجود بھی اسی سراب کی ایک لہر ہے۔ اس پر وہ وہم پر جو کچھ ظاہر ہوتا ہے وہ سب پر خفا کا نقش نگاہ یعنی معدوم ہے۔ فنا نے خبار اٹھا رکھا ہے۔ یہ سب سیمیا یا نظر فریبی کی جلوہ آرائی ہے خلق کا وجود کہیں نہیں، تیرے وہم نے اس نمود بے بود کو حقیقی سمجھ لیا ہے۔ تو مرگزاں وہم کی پیروی نہ کر۔ اور حقیقت کے گریبان میں سے سر نکال۔ منصور کی طرح نوا پیدا کر اور ہستی کو ٹھوکر مار۔ موجود وہم وہم معلوم و نامعلوم حق کے سوا سب معدوم ہے۔ کاتب توفیق جب کار فرما ہوتا ہے تو ماسوا کو یک قلم فسوخ کر دیتا ہے۔

اے بہتر تو سوسہ سوو تو کو وہ سراب است وجود تو کو

ہر چہ انہیں پر وہ ہویدا ستے نقش و نگار پر عتقا ستے

ہستی اشیا کہ خبار فنا ست پر وہ کشائے اثر سیمیا ست

خلق کہ از وہم نمودیش ہست وہم تو دانست کہ بودیش ہست

پیروی وہم مکن نہ ہمار سر نہ کہ بیان حقیقت برآر

خیز و چو منصور نواسے بزن ہستی خود را سر پائے بزن

خلق اگر روس و گر روم گیر ہر چہ بجز حق ہمہ معدوم گیر

کاتب توفیق کہ دم سے زند

برو قلم غیب قلم سے زند

وجودی فلسفے میں یہ بات قابل غور ہے کہ ایک طرف وہ ماسوا یا موجودات

کو عدم کہتا ہے۔ اور دوسری طرف وہ یہ کہتا ہے کہ شہود و ظہور سب خدا ہی کا ہے باطن  
 بھی خدا ہے اور ظاہر بھی خدا سب طرف گردش پیمانہ صفات ہے۔

سہ پائے خم پہ چاہئے ہر گام بخودی      رو سوئے قبلہ وقت مناجات چاہئے  
 یعنی بحسب گردش پیمانہ صفات      عارف ہمیشہ مست مئے ذات چاہئے  
 پیمانہ صفات کی گردش وہی نہیں ہے بلکہ ذات ہی کی کار فرمائی ہے۔ اس لئے

مناجات ہو یا بے خودی اپنے اپنے موقع پر سب درست ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ ان  
 کے نزدیک ہستی معدوم محض نہیں۔ فریب ہستی یہ ہے کہ اس کو خدا سے الگ کوئی مستقل  
 وجود تصور کیا جائے۔ اگر ہستی کو ذات الہی کی تجلی سمجھ لیں تو وہ ظاہر و باہر بات ہے اس سے  
 انکار کیسے ہو سکتا ہے۔ کثرت کو اگر کثرت مطلقہ سمجھ لیا جائے کہ وہ کسی وحدت مطلقہ سے  
 سرزد نہیں ہوتی بلکہ یہ چیز اپنے وجود میں دو سروں سے بے تعلق موجود ہے تو یہ تباہ  
 یا سبب یا دھوکا ہے۔ غالب کثرت کے اندر وحدت کی جلوہ فرمائی کا منکر معلوم نہیں ہوتا  
 لیکن کثرت بے وحدت کو عقلاً اور عدم تصور کرتا ہے۔ ہستی کو بے اصل اس لئے کہتا  
 ہے کہ خدا سے ہٹ کر اس کا کوئی مستقل وجود نہیں ہو سکتا۔ اگر آفتاب نہ ہو تو اس کی  
 کرنیں کہاں ہوں گی۔ آئینے میں عکس کا وجود مستعار اور ظلی ہے حقیقی نہیں ہے۔

زہستی محض و زعین وجود      کہ ناز و بیگناہیں ہست و بود

زشاخا بہ کز فلز سے سرو ہد      ہر تشنہ آتشام دیگر وہد

تمام مخلوقات ہستی محض اور عین وجود کی بدولت ہے، اور اس کی یکتائی پر ناز کرتی  
 ہے۔ زندگی کی تمام شاخیں ایک ہی دریا سے نکلتی ہیں، ہر پیر سے کو اس کی پیاس کے  
 مطابق پانی ملتا ہے۔

بیک باوہ بخشند ز پیمانہ      بہر ذرہ نقص جدا گانہ

ہر ذرے کو اس کے پیمانے کے مطابق شراب ملتی ہے اس لئے ہر ذرے کا نقص جدا گانہ ہے۔

اگر کافر اندر نہ ریشش      وگر مومنوں و پرستاریش  
 مومن اگر اس کی پوجا کرتے ہیں تو کافروں کو بھی وہیں پناہ ملتی ہے۔ ہوا لٹی کتنے  
 واسے اور انا لٹی کتنے واسے سب اسی کا دم بھر رہے ہیں۔

بہر لب کہ جوئی نوائے ازوست      بہر سر کہ بینی ہوائے ازوست

بت پرست بھی بت کو اسی خیال میں سجدہ کر رہا ہے کہ اسے خدا سمجھ رہا ہے

اگر خیرہ چشمیت نیر پرست      بدرہے از جام اندیشہ مست

سورج کی پرستش کرنے والا بھی اس کو خدا ہی کا منظر سمجھ کر پوج رہا ہے۔ اس کو

خالص شراب نہیں ملی اس لئے تھپٹ ہی پر گزارہ کر رہا ہے۔ لیکن ہے وہ اندیشہ الہی

ہی کی تھپٹ

بہر شش ازاں راہ جنبیدہ نمر      کزین روز نشس دوست نمود پھر

سورج سے اس کو اس لئے محبت ہوتی کہ اس کو پیچھے سے اس کو محبوب ازلی کا

چہرہ دکھائی دیا۔ ایک طرف وجود پیدا کو نیست کہنا اور دوسری طرف اس شہود کو منظر

صفات الہیہ سمجھنا بظاہر ایک تضاد معلوم ہونا ہے۔ لیکن حقیقت میں یہ کوئی تناقض بات

نہیں۔ ایک طرف وجودی صوفی ہستی کو ماسوا کر کے اسے باطل قرار دیتا ہے اور دوسری طرف

جدھر دیکھتا ہوں اوھر تو ہی تو ہے۔ اس طرح دیکھنے والا وحدت مطلقہ تو نہیں دیکھ رہا۔ وہ

کثرت کی جلوہ آرائی سے مست ہو رہا ہے۔ معشوق ازلی کے سر پایا کا ہر حصہ ایک کرشمہ

ہے جو دامن دل کو کھینچ رہا ہے۔ لیکن کوئی حصہ کوئی الگ مستقل حیثیت نہیں رکھتا۔ ہر جز

کا حصہ حصہ کل کی بدولت ہے۔ ازروئے معنی نہ ازروئے زمان۔ وحدت مقدم ہے اور

کثرت مؤخر۔ اور وجود حقیقی میں وحدت کثرت سے الگ نہیں۔ جو وحدت وحدت مطلقہ

ہو، اور کثرت کی مسلسل تخلیق اس سے سرزد نہ ہو اور وہ کثرت کی سرمدی قیوم نہ ہو وہ

وحدتِ خلاقی نہیں رہے گی۔

غالب ان لوگوں میں سے نہیں جو زندگی کو نیست سمجھ کر اس سے لطف لذونہ نہ ہوں اور اس سے بے تعلق کی مشق شروع کر دیں یا گریز اور فرار کی تلقین کریں۔ وہ زندگی کے ہر پہلو سے لطف اٹھاتا ہے۔ لیکن یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ کسی منظر کو خدا سے الگ نہ سمجھا جائے۔ کل جہیم ہونی نشان جو کچھ بھی ہے وہ اسی کی تخلیق ہے ہماری پسند اور ناپسندی نے خیر و شر کی ایک خود غرضانہ تمیز پیدا کر رکھی ہے۔ ورنہ حقیقت وہی ہے جو سماجی بخنی نے بیان کی ہے

عالم بخروش لا الہ الا ہوست غافل بگماں کہ دشمن است و یادوست  
دریا بوجہ خویش موبے دارد خص پندارو کہ این کشاکش با دوست

جہاں وحدت ہی کا جوش و خروش ہے غافل اس کے بعض مظاہر کو اپنے موافق پاکر دوست سمجھ لیتا ہے۔ اور بعض حوادث کو ناموافق پاکر دشمن قرار دیتا ہے۔ وحدت کا دریا موجیں مار رہا ہے۔ اس میں کچھ ہم جیسے تنگے بھی تھپیڑے کھا رہے ہیں لیکن یہ کس قدر حماقت ہوگی اگر کوئی تنگاہ سمجھے کہ دریا مجھ سے کشتی لٹ رہا ہے۔ غالب کتا ہے

غرغہ بوجہ تاپ خورد نشنزد و جلد آب خورد

زحمت بیچ یک نداد راحت بیچ یک خواست

دو بیٹے والا بیچ و تاب اور مصیبت میں مبتلا ہوا۔ اور پیاسے کی دریا سے پیاس بجھ گئی۔ لیکن دریا کا مقصد نہ اس کو زحمت دینے کا تھا اور نہ اس کو راحت پہنچانے کا۔ مشیت الہی کے لئے یا آئین الہی یا قوانین فطرت جو کچھ ہوا ان کے مطابق ہوا۔ یہاں دوستی و دشمنی کا کیا سوال ہے۔ ظاہر بھی خدا ہی ہے اور باطن بھی خدا ہی۔ کوئی چیز صفات اللہیہ سے بے تعلق ہو کر وجود پذیر نہیں ہو سکتی ہے

چو پیدا تو باشی نہاں ہم توئی اگر پرودہ باشد آں ہم توئی  
بہر پرودہ دمساز کس جز تو نیست شناسندہ راز کس جز تو نیست

چہ باشد چنین پرودہ ہا ساختن تشکافے بہر پرودہ انداختن  
بدیں روشنی نقاب از چہ رُو چو کس جز تو نبود حجاب از چہ رُو

کتاہے کہ ظاہر بھی تو ہی ہے اور نہاں بھی تو ہی ہے۔ اور اگر ظاہر اور باطن، عیاں اور نہاں کے درمیان کچھ پرودہ ہے تو وہ پرودہ بھی تو خود ہی ہے۔ ہر پردے میں تیرے سوا کوئی دمساز نہیں ہے۔ اور تیرا ہمراہ بھی کوئی نہیں۔ پھر لو چھٹتا ہے کہ اس قسم کے پردے کیوں ڈال رکھے ہیں۔ ان پردوں سے پوری پرودہ واری تو ہوتی نہیں۔ ہر پردے میں تشکاف اور سوراخ پڑے ہوئے ہیں۔ اور وہی کیفیت ہے کہ

کسوتِ میست میں سے ستور بھی عریاں بھی ہے

ایسے روئے روشن پر نقاب ڈالنے کا کیا فائدہ کہ تماش رخ کی وجہ سے نقاب کا ہونا ہونا برابر ہو جائے۔ حجاب تو غیروں اور نامحرموں سے کیا جاتا ہے۔ جب تیرے سوا کوئی غیر موجود نہیں تو حجاب کے کیا معنی۔

پھر کتا ہے کہ یہ عالم آرائی کیا ہے۔ تو اپنی تنہائی میں خیال آرائی کر رہا ہے جب تماشائے خلق کو نکلنا ہے تو تو آپ ہی اپنا تماشائی ہوتا ہے۔ اپنے سامنے آئینہ تکوین رکھ کر دیکھتا ہے تو تجھے اپنا آپ ہی نظر آتا ہے۔ "بروں اند خوشین آخر چہ دیدی تیرا ذوق جمال اپنے ہی حسن کا لطف ہے۔ اور تیرا جلال تیری اپنی ہی خوشے گرم ہے۔ اگرچہ تیرا جلال بھی تیرے جمال ہی کا ایک پردہ ہے۔ گمان و یقین میں۔ آلائش کفر اور آلائش دین میں تیرے ہی جمال و جلال کے انداز ہیں۔ تیرا جلال کبھی یوسف اند نقاب ہے۔"

بہر رنگے کہ خواہی جامہ ہی پوش من انداز قدرت رامی شناسم  
تیری کثرت تجلی اتنی گنجائش کہاں چھوڑتی ہے کہ تیرے سوا بھی اس میں کوئی  
سنا سکے۔ اور یہ جو فرمان وہی ہے یہ بھی تو اپنے آپ ہی پر فرمان جاری کرتا رہتا ہے۔

۵۔ زالائش کفر و پروانہ وین  
بہرگو نہ پروانہ زش بہت و بود  
جمال تو ذوق تو از روئے تو  
جمال ترا زہ از آفتاب  
ز داغ گمان و فروغ یقین  
جمال و جلال تو گیر و نمود  
جلال تو تاب تو از خوئے تو  
جلال ترا یوست اندر آفتاب

چہ باشد چہیں عالم آراستے  
توئی آن کہ چوں پاک زاری براہ  
چہ رودر تماشائے خویش آوری  
نہ چہندان کنی جلوہ بر خویش  
بفرمان خواہش کہ آن نشان  
ہمانا نجیبائے و تنہائے  
نیابی بجز خویش تن جلوہ گاہ  
ہم از خویش آئینہ پیش آوری  
کہ کس بجز تو گنجد دریں انجمن  
ہم از خویش بر خویش فرمان گشت

ہمارے ضمیر میں بھی جو کچھ پیدا ہوتا ہے وہ اسی دریاے وحدت کی فہمی ہے۔ ریتم کے لچھے میں ایک بار ایک سادھا گام بھی ہیں۔ عالم کی کثرت آرائی اور جلوہ فروشی میں تیری ہی صفات کا ظہور ہوتا ہے۔ تیری ذات کے نشانات تیری ذات ہی کا منظر ہیں۔  
کنی ساز نہ گامہ اندر ضمیر  
ظہور صفات تو جزو تو نیست  
چونم دریم و رشتہ اندر حریر  
نشانائے ذات تو جزو تو نیست  
جہاں تیری اپنی آگاہی کا آئینہ ہے۔ اور اس آئینے میں سب وجہ اللہ کا منظر ہے  
ایمان تو لدا و جوہ کو فتم وجہ اللہ  
جس سمت کہ بھی رخ کر دگے وہ سمت خدا  
ہی کی ہے۔ اور وہ رخ جو کسی سمت میں پھیر رہے ہو وہ رخ بھی خود جویر اللہ کی جھلک  
ہے۔ غرض کہ جس کو عالم سمجھتے ہو وہ ہستی مطلق ہی ہے۔ اور جو کچھ گفتار میں آسکے وہ بھی  
وہی ہے۔ قدیم بھی وہی ہے اور حدوث بھی اسی سے ہے۔ الان کما کان بھی وہی

ہے اور کلی دیم ہونی نشان بھی وہی ہے  
نظر گاہ صحیح پریشاں یکے است  
کہا میں کشش کاں ازاں سوئے نیست  
جہاں چہیت آئینہ آگہی  
نہر سو کہ رواوری سوئے اوست  
چو ایں جملہ را گفتہ عالم اوست  
پرستندہ ایوہ ویزواں یکے است  
بدونیک را جز بولے روئے نیست  
فصائے نظر گاہ وجہ اللہی  
خوداں رو کہ آوردہ روئے اوست  
بگفت آنچه ہرگز نیاید ہم اوست

غالب جب حمد میں اشعار لکھنے بیٹھا ہے تو پہلے ہی شعر میں بے اختیار وحدت وجود میں غوطہ زن ہوتا ہے۔

اے زوہم غیر غوغا در جہاں انداختہ  
گفتہ خود حرفے و خود را در گمان انداختہ  
کہتا ہے کہ تو نے عالم کے غیر اور ماسوا ہونے کا وہم دلوں میں ڈال دیا ہے۔ شوق تکوین میں خود ہی ایک حرف کن کہہ کر اپنے آپ کو اس گمان کا نشانہ بنا دیا ہے کہ مخلوق خالق سے کوئی الگ چیز ہے۔

دیدہ بیرون و دروں از خویش تن پروانگی  
پروہ رسم پرستش در میاں انداختہ  
غیریت کی وہم آفرینی کا ایک کرشمہ یہ ہے کہ حالانکہ ناظر اور منظور شاید اور مشہود عابد اور معبود ایک ہی ذات ہے۔ اس کے باوجود دوئی کا دھوکا پیدا کر کے پرستش کی رسم کا پروہ اپنی ہی دو حیثیتوں کے درمیان لٹکا دیا ہے۔ جو نور اور ظہور آنکھ کے اندر ہے وہی آنکھ کے باہر بھی ہے تیری آنکھیں اپنے ہی نور سے اپنا ظہور دکھتی ہیں۔  
پاچیں ہنگامہ در وحدت نمی گنجد وئی  
مردہ را از خویش دیدا بر کراں انداختہ  
کثرت کے اس ہنگامے اور اس گمگاہی کے باوجود یکتائی میں دوئی کی گنجائش نہیں  
اس دریاے وحدت نے دوئی کو اس طرح نکال باہر کیا ہے جس طرح مردہ تجلی پیر کے کھانا ہوا

خیال میں باغ بناتا ہے۔ پھر دریا سے اس میں نہر لاتا ہے۔ پھر خیال ہی میں گلاب اور  
زرگس کے پھول لگاتا ہے۔ کنار چمن پر سرد لگاتا اور انگوڑی کی پتلیں چڑھاتا ہے۔ شبنموں میں نپڑوں  
کو چھپاتا ہوا سنتا ہے۔ نہر سے لے کر ادھر ادھر چوٹیاں میں پانی ڈالتا ہے۔ لیکن اس کے  
خیال کے باہر اس باغ و بہار کا کہیں نام نشان نہیں ہوتا۔ یہ دنیا کا جلوہ بھی تیری خیال فریبی  
ہے۔ گل و بلبل اور گلشن آرائی خارج میں نہیں بلکہ تیرے نفس ہی کی کار فرمائی ہے۔ بقول  
مولانا روم

قالب از ماست شدنی ما ازو پاوہ از ماست شدنی ما ازو

جس طرح ہم اپنے خیال سے ایک باغ تعمیر کر سکتے ہیں اسی طرح خدا بھی اپنے خیال سے  
جہانوں کی تعمیر کرتا ہے مگر خدا کے خیال کے باہر ان جہانوں کا کوئی مستقل وجود نہیں ہوتا

گل و بلبل و گلستاں نیز ہم	مرد و انجم و آسماں نیز ہم
نمودیت کاں را بود بودیچ	زیاں میچ و سرمایہ و سودیچ
بعض شتاسائی ہرچہ ہست	بوم است پیدائی ہرچہ ہست
نہ ہر گہ کہ تنہا نشینی بجائے	بناظر کنی طرح آستاساں سرا
ہر آرائش باغ او آوری	دراں باغ از وجہ جو آوری
و ماتی گل و زرگس از روئے خاک	نشانی بطرف چمن سر و دناک
نواگرہ کنی مرغ بر شاخسار	بموج آوری آب در جو تبار
بخویش ارچہ واری گمانے زیباغ	بروں از تو بنود نشانے زیباغ

در اندیشہ پنہاں و پیدائوئی

گل و بلبل و گلشن آرائوئی

کتاب ہے، میں اسی نتیجے پہنچا ہوں کہ خدا کے ہاں بھی گیتی آفرینی کا یہی انداز ہے  
لیکن فرق صرف اتنا ہے کہ یہ آفرینی سیمیا ہماری دانست اور جس کے لئے ذرا زیادہ

دربار کے کنارے کی طرف آگلتا ہے۔  
بر رخ چوں ماہ برقع از کتاں انداختہ و در نمفتن پرودہ انداز نہاں انداختہ  
اور یہ جو رنگارنگ کے پردے اپنی حقیقت پر ڈالنے کی کوشش کی ہے یہ کوشش  
ایسی ہی لاعاصل ہے جیسے چاند کے چہرے پر کتیاں کی نقاب ڈالی جائے جو حسب روایت  
چاندنی کے اثر سے تازہ تر ہو جاتا ہے۔ اس قسم کی نقاب اندازی سے تو نے اپنا راز فاش  
کر دیا ہے۔

وحدت و جو کے اکثر نظریات میں حقیقت ہستی کے متعلق یہ خیال ملتا ہے کہ

عالم تمام حلقہ و ام خبیال ہے

لیکن اس میں ایک ابہام باقی رہ جاتا ہے کہ یہ خیال جو عالم آفرینی کرتا ہے یہ کس کا خیال  
ہے۔ یہ خدا کا خیال ہے یا دھوکا کھائے ہوئے انسان کا خیال۔ غالب کے کلام میں آپ  
کو کبھی یہ تاویل ملے گی اور کبھی وہ۔ یہ تضاد بھی یونہی رفع ہو سکتا ہے کہ کثرت یا دوئی کو  
مستقل بالذات سمجھ کر اپنی ذاتی خواہشات اور سود و زیاں کی بنا پر جو نظر یا عمل پیدا  
ہو گا وہ دھوکا ہے۔ اس قسم کی ہستی کا وجود حقیقی نہیں اور وہ معدوم ہے۔ اور دھوکا  
کھانے والے کی سیمیائی آفرینش ہے۔ لیکن اگر عالم کو صحیح طور پر صفات الہیہ کا مظہر سمجھا  
جائے اور ہر جزو میں گل اور ہر جلوہ صنعت میں ذات مطلق کی شان نظر آئے تو اس تجلی  
کو خدا کی اپنی خیالی آفرینی ہی تصور کیا جائے گا۔ ذات مطلق کے مقابلے میں اس کی حقیقت  
بھی ثانوی اور تغیر پذیر ہے گی۔ لیکن ذات مطلق سے وابستگی کی وجہ سے مطلقاً جیسے حقیقی  
نہ ہوگی۔

گل و بلبل و گلستاں نیز ہم	مرد و انجم و آسماں نیز ہم
نمودیت کاں را بود بودیچ	زیاں میچ و سرمایہ و سودیچ

کتاب ہے کہ خیال سے عالم آفرینی کیسی ہوتی ہے۔ اس کا تجربہ جو خود تجھے ہے۔ انسان

ویر پاجوتی ہے۔ چونکہ خدا نے اس کے ساتھ وقت یا زمان کا بھی اضافہ کر دیا ہے۔

نور و گیتی بہ گیتی خدائے چنیں است و بگر ندانیم رائے  
من و تو کہ بد نام پسیدائیم رقمائے عشوریکتائیم

میرے اور تیرے ساتھ یہ وجود کی بدنامی یونہی لگ گئی ہم اس کی یکتائی کی تصویریں ہیں

لیکن چوں ایں ایزدی سیمیاست بدانت حتی چنیں دیر پاست

نمودے کہ حق راست نبود چرا زماں چوں از انجاست نمود چرا

لیکن خدا کی خیالی گیتی آفرینی لامتناہی ہے۔ اس کے مقابلے میں دونوں جہانوں کی حقیقت

ذی کے مقابلے میں معمولی نمی کے برابر نہیں۔ اور زمان چونکہ اس کے خیال کی ایک لہر ہے

اس لئے ازل سے اب تک کا زمانہ ایک لمحے سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ تم زمان و مکان

کو مستقل سرمدی حقائق سمجھتے ہو جن کے بغیر ہستی کا کوئی ظہور ممکن ہی نہیں۔ لیکن زمان و مکان

خدا کے ایک خیال کی آفرینش ہیں۔ وہ جب چاہے تو بقول اقبال وہی کیفیت ہو۔

نہ ہے زمان نہ مکان لا الہ الا اللہ

زمان و مکان را ورق در نور و خیالے بردن بیزراز بر نور و

کتاب ہستی میں زمان و مکان کے اوراق کو خدا اسی طرح لپیٹ سکتا یا الٹ سکتا

ہے جیسا کہ طبقات ارض و سما کو تکرار کرنے کے متعلق قرآن کریم میں ارشاد ہوا ہے:-

كحلّ السّجّل الّکتاب

اس کے بعد غالب اپنے عقیدے کی تائید میں سعدیؒ کا حوالہ دیتا ہے۔

ردّ عقل جزینچ و ریچ نیست بر عارفان جز خدا یچ نیست

پھر کسی صوفی کا نظریہ پیش کرتا ہے کہ جو کچھ ہمیں براہ راست محسوس ہوتا ہے وہ

عین حق ہے۔ اور جسے ہم حق کہتے ہیں وہ ہماری عقل کی ساخت و پرداخت ہے۔

اگر رہر دے گوید از زبردق کہ حق است محسوس و معقول خلق

بزم شہود جس کو ہم عین ذات کا پردہ یا منظر سمجھتے ہیں وہی حقیقت غیب الغیب

ہے۔ یہ نہیں کہ غیب الغیب یا عین ذات اس کے پس پردہ ہو۔ پردہ وغیرہ کچھ نہیں

ہے۔ اسی خیال کو غالب نے اردو شعر میں ادا کیا ہے۔ ہے غیب جس کو سمجھتے ہیں شہود

خیالے در اندیشہ دارد نمود ہماں غیب غیب است بزم شہود

خلق کے متعلق ہمارے اپنے خیال کا کیا حصہ ہے اور خدا کے خیال کا کیا منظر ہے

یہ معاملہ آخر تک صاف نہیں ہوتا کہ ایزدی سیمیا کیا ہے۔ اور ہماری نفسی سیمیا یا فریب

اوراک کیا ہے۔ کیونکہ کائنات کو خدا کی خیال آفرینی کہتے ہیں پھر آخر میں اس پر ختم کرتا ہے

نشائے راز خیال خودیم نواہائے ساز خیال خودیم

ہم یا ہماری دنیا جو کچھ ہے وہ ہمارا ہی راز خیال اور ساز خیال ہے۔

عالم معنی میں غالب کی ملاقات کس عقل فعال سے ہو گئی جو انسانی عقل یعنی عقل

و محدود کے مقابلے میں عقل کل ہے اور تمام اسرار حیات سے واقف ہے۔ غالب

نے سوچا کہ چلو گے ہاتھ سب کچھ پوچھ ڈالو۔ عقل فعال نے عالم معنی میں اپنا دربار قائم

کیا اور دیدہ و روں کو بلایا تاکہ اسرار کو ان پر فاش کیا جائے۔ اہل نظر وہاں اور بھی

موجود تھے لیکن اس قسم کے سوال و جواب کی ہمت کسی کو نہ ہوئی۔ غالب ایک آزاد

اور بے خوف شخص تھا۔ دل و دین اس کی تذکرہ کے منت خوشامد کی کہ مجھے کچھ بتا دیجئے

دوش در عالم معنی کہ نہ صورت بالاست عقل فعال سرا پردہ زد و بزم آراست

خواند از دیدہ وری دیدہ دران با بر بساط تابہ سیند کہ اسرار نمانی پیدا است

چوں کس از ہم نفسان زخمہ برآں تاز زد منکہ آزدیم انداز ورم از خویش و است

رقم آشفند و بر سمت و پس از لالہ و لارغ گفتیم ایک دل و دین گفت خوشبت با کماست

جب دل و دین کی تذکرہ ہو گئی تو اس کے بعد اسرار کے متعلق سوال و جواب شروع

ہو گئے لیکن عقل فعال نے شروع ہی میں کہہ دیا کہ محرمی ذات جو ہے چون و چرا ہے اس

ایک ہی ہے لیکن اگر نقطے کو کمال سرعت کے ساتھ گردش دی جائے تو سرعت میر سے وہ مسلسل خط معلوم ہوگا۔ اگر گردش دوری ہو تو شعلہ جو الہ کی طرح جو کسی مشعل کو تیزی سے گھمانے سے پیدا ہوتا ہے وہی نقطہ روشن دکھائی دے گا۔ کائنات کی حرکت اور سرعت میر نے اسی قسم کے کثرت کے دھوکے پیدا کر رکھے ہیں۔

سخن یکے مست دے در نظر سرعت میر گندہ شعلہ جو الہ نقطہ پر کاری اس کے بعد عقل فعال سے اور سوالات بھی کئے گئے لیکن افسوس ہے کہ جو مسئلہ

حقیقت میں حل طلب ہے اس کے جواب کو یونہی ٹال دیا گیا۔ پڑھنے والے کو بہت یاسی ہوتی ہے۔ شاعر کے پاس نتائج اور وجدان ہی ہوتا ہے۔ اگر توجیہ پوچھو تو وہاں بھی عجز ہی ہے۔ مثلاً یہ سوال کہ اگر سب کچھ وحدت ہی کا ظہور ہے تو کثرت کا وحدت سے تعلق تو کسی قدر قابل فہم ہو جاتا ہے۔ اور اکثر وجودی فلسفیوں نے اس بارے میں کچھ تسلی بخش استدلال بھی کیا ہے۔ لیکن تفسیر یہ ہے کہ ایک ہی وحدت کی کثرت میں باہمی تضاد اور کشاکش اور رد و قبول کہاں سے پیدا ہو گیا، یہ تناقض کہاں سے آگیا۔ اس کی بابت غالب عقل فعال سے پوچھتا ہے تو وہ بھی آہ بھرتی ہے اور کہتی ہے، افسوس ہے کہ یہ رشتہ دست قضا میں ہے اور اس مشیت تک میری رسائی نہیں ہے۔

گفتم آیا چہ بود کشاکش رد و قبول گفتم آہ از سر این رشتہ کہ در دست قضا وجودی تشبیہات میں ایک عام تشبیہ خورشید اور ذرہ کی نسبت سے بھی اخذ کی گئی ہے۔ ہر سچی ایک ذرہ کے مشابہ ہے جو آفتاب ذات سے مستنیر ہوتا ہے۔

غالب ہی اردو میں کہتا ہے یہ تو سے آفتاب کے ذرے میں جان ہے سوال یہ ہے کہ ذرہ ذرہ ہی رہتا ہے یا ہم تن آفتاب بھی بن سکتا ہے۔ جن ذات کے پر تو سے وہ قائم ہے اس سے ہم کنار ہو سکتا ہے یا نہیں۔ بعض عوقبہ اس کا جواب اثبات میں دیتے ہیں اور بعض نفي میں۔ یہ فنا اور بقا کا مسئلہ ہے کہ ذات الہی

کے متعلق نہ پوچھنا باقی جو چاہو پوچھو۔

گفتم اسرار بنانی ز تو پر کشش دارم گفتم بزر محرمی ذات کہ بچوں و چراست  
گفتش حبیبت جہاں گفتم سرا پر وہ راز گفتش حبیبت سخن گفتم جگر گوشہ مرات  
پوچھا کہ جہاں کیا ہے جواب ملا کہ سرا پر وہ راز۔ اس کے بعد اپنے دلپند بہ متعل یعنی سخن کے متعلق دریافت کیا۔ خوف تھا کہ کہیں یہ بے حقیقت چیز نہ ہو لیکن جواب سے تسلی ہو گئی جب عقل فعال نے کہا کہ سخن تو ہمارا لخت جگر ہے جو اب درست بھی تھا۔ عقل اور سخن ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں۔ انسان کو ناطق اسی لئے کہتے ہیں کہ نطق کا لفظ عقل اور سخن دونوں معنی پر حاوی ہے۔ خدا نے بھی کائنات کو ایک کلمہ کے ذریعے سے پیدا کیا۔ انجیل میں بھی ہے کہ شروع میں ایک کلمہ ہی تھا پھر میں نے وحدت و کثرت کی باہمی نسبت کے بارے میں دریافت کیا کہ اصل مصدر حیرت ہی مسئلہ ہے۔ اس کا جواب ملا کہ موج و حباب و گرداب وہی دریا ہی ہے۔ یہ سب دریا کی ذات کے مظاہر ہیں۔ کثرت اشیاء کی کوئی مستقل حیثیت نہیں ہے۔

گفتم از کثرت و وحدت سخنے گوئی بر منر گفتم موج و کف و گرداب ہمانا دریاست  
اسی خیال کو غالب نے اردو شعر میں بھی بیان کیا ہے۔

ہے مثل نمود صور پر وجود بحر یاں کیا دھرا ہے قطرہ موج و حباب میں  
وجودی صوفیہ اور حکمائے وحدت و کثرت کے تعلق کو سمجھانے کے لئے بہت سی تشبیہات، تشبیہات اور استعارات استعمال کئے ہیں۔ لیکن بحر اور امواج کی مثل بہت عام ہے۔ موج اپنی ہنگامی انفرادیت کے باوجود بحر کے سوا کچھ نہیں۔ کبھی یہ تشبیہ استعمال کی ہے کہ دھا کا ایک ہی ہے لیکن اس میں طرح طرح کی بے شمار گرہیں لگی ہوتی ہیں۔ گرہ کو انفرادی خودی کا گمان ہو سکتا ہے۔ لیکن گرہ کو کھولو تو وہی رشتہ ہے جو بر توجیہ میں آگیا ہے۔ غالب نے ایک شعر میں ایک اور تشبیہ بھی استعمال کی ہے کہ نقطہ حقیقت فقط

میں فنا ہو کر کسی قسم کی انفرادی بقا رہتی ہے یا نہیں۔ مولانا روم نے اس مسئلے کو تو بے اور آگ کے تعلق سے سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ لوبا آگ میں رہ کر اس کے ہم رنگ اور ہم صفت ہو جاتا ہے۔ اس کا ذرہ ذرہ آتش بجان ہو کر انا النار کا نعرہ لگا سکتا ہے۔ لیکن صفات کو اخذ کرنے کے باوجود بھی اس کی ذات اور آگ کی ذات ایک نہیں ہو جاتی۔ غالب عقل فعال سے پوچھتا ہے کہ ذرے کی پوری رسائی تو شہید کی ذات تک ہو سکتی ہے یا نہیں جو اب ملتا ہے کہ یہ امر محال ہے۔ البتہ اس رسائی کی کوشش جائز بلکہ فرض ہے۔ کیونکہ اس کشش سے تمام حرکت اور ارتقا حیات ہے۔

جواب بہت معقول اور قرین حقیقت معلوم ہوتا ہے۔

گفتش ذرہ بخورشید رسد گفت محال گفتش کوشش من در طلبش گفت بیست

رومی کا ایک شعر بھی اسی مضمون کے قریب ہے۔

گفتم کہ یافت سے نشو و جب ستہ ایم ما گفت آنکہ یافت سے نشو و ستہ آرزوست  
جو نہیں مل سکتا اسی کی آرزو عشق کی تپ و تاب اور سرمایہ حیات ہے۔ پھر پوچھتا ہے کہ ہم اگر خدا سے کچھ کہیں تو وہ سنتا بھی ہے یا نہیں جو اب ملتا ہے کہ اگر وہ سننے کو تیار بھی ہو تو ہم کلامی گایا یا اس کو ہے۔

گفتم ان خسرو خوباں سخن گوش بند گفت گر گوش بند زہرہ گفتار کراست  
اس کے بعد دریافت کیا کہ جو لوگ فنا فی اللہ ہو جاتے ہیں ان کا کچھ حال بتاؤ کہ ان پر کیا گزرتی ہے۔ جواب ملا کہ یہ قافلہ ایسا لطیف رُدا اور سبک پاپ ہے کہ نہ اس کی رفتار سے کچھ غبار اٹھتا ہے کہ معلوم ہو سکے کہ کدھر سے گزرا ہے۔ نہ چلتے ہوئے کوئی گھنٹوں کی آواز سنائی دیتی ہے۔ اس قسم کے قافلے کی کسی کو کیا خبر ہو سکتی ہے۔ آں را کہ خبر شد خبرش باز بنیاد۔

گفتم از اہل فنا کہ خبر سے بہت بگو گفت این قافلہ بے گرد وہ و باغک راست

اس کے بعد اور سوال و جواب بھی ہے جس کو ہم یہاں نظر انداز کرتے ہیں کیونکہ وہ اس موضوع سے کسی قدر الگ ہے۔

وحدت وجود کا مضمون غالب کا دل پسند فلسفہ بلکہ پختہ عقیدہ معلوم ہوتا ہے۔ اپنے کلام میں جا بجا وہ اس کو داخل کر دیتا ہے۔ خواہ کہیں کی بات کر رہا ہو۔ ہر پھر کر ادھر ہی آجاتا ہے۔ کہیں انداز فلسفیانہ ہے اور کہیں عوقیانہ اور کہیں شاعرانہ لیکن ہر رنگ میں اس عقیدے کی جھلک موجود ہے۔ ایک جگہ اسی بحث میں خالص افلاطونی فلسفہ کو نظم کر دیا ہے کہ اسمائے نکرہ یا تصورات جنس و نوع بطور اعیان ثابۃ علم الہی میں ازلی اور ابدی طور پر پائے جاتے ہیں۔ یہ اعیان خارج میں پوری طرح طور پذیر نہیں ہوتے۔ اشیاء اور حوادث کے لئے یہ مثل اعلیٰ ہیں۔ ہر عین یا اسم ایک نصب العین ہے جس سے موجودات بہرہ اندوز ہو کر وجود حاصل کرتے ہیں۔ لیکن ان کا خالص غیر متغیر وجود علم الہی میں ثابت اور قائم ہے۔ تمام تغیر اس بہرہ اندوزی کا شوق ہے۔ لیکن اعیان بطور نصب العین کے غیر متغیر ہیں۔ اس عقیدے کا اثر کم و بیش تمام تصوری فلسفوں پر پڑا ہے۔ اور حکمت اشراق اس سے بہت کچھ فیض یاب ہوئی ہے۔

ہم درین فصل کہ متناہ سخن سے گزرد نکلتہ چند مہرایم ز وجود و امکان  
کہتا ہے، کچھ نکات بیان کرتا ہوں کہ کونسی ہستی واجب ہے یعنی جس کا ہونا لازمی ہے اور کونسی مستحیال ایسی ہیں جن کا ہونا اور نہ ہونا دونوں ممکن اور قرین تیاں ہیں۔  
صوّر کون نقوش است و ہولی عطف صفحہ عنفاست چہ گوئی ز نقوش دالواں  
ہولی (ماوہ محض و ہستی بے صورت جو عدم کے مراد ہے) کے صفحہ پر اعیان ثابۃ کے عکس سے صورتیں بنتی ہیں۔ لیکن جو صفحہ ہی عدم ہے اس پر جو نقوش ہوں گے ان کی ہستی کی کیا حقیقت ہوگی۔

ہستی مطلق جو واجب الوجود ہے وہ تو اللات کماکان ہے۔ وہ ثابت اور

قائم ہے۔ اس میں تغیر نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہستی متغیر حقیقی ہستی نہیں ہے۔ ذات کے بغیر متغیر ہونے کا تصور ہر وجودی فلسفے میں موجود ہے۔

ہستی محض تغیر پسند پروردگار حوت الان کماکان ازین صفحہ بخوان  
لیکن علم الہی میں اعیان ثابتہ غیر متغیر حقیقت رکھتے ہیں۔ خارج میں اعیان متغیر صورتوں میں ظاہر ہوتے ہیں لیکن پروردگار غیب میں یہ صورت علمیت ثابت اور قائم ہیں۔ اس لئے انہیں عین ذات کہہ سکتے ہیں۔

پہچان و تثبت غیب ہوتے دارند۔ وجودے کہ نداوند ز خارج اعیان  
ہستی عیال میں تو تغیر ہے لیکن اعیان علم الہی میں تغیر نہیں اور علم الہی عین ذات الہی ہے۔

نوال گفت کہ عین است چرا تو گفت  
صورت علمیت کہ علم نیا بد بعیاں  
اس کے بعد غالب پھر مرتبہ شبہات کو دہراتا ہے کہ سورج کی کرنیں بھی سورج ہی ہیں۔ اور موج و گرداب بھی سمند ہی ہے۔ جس عالم کو ایک حیثیت سے نقش پر عینا کتا ہے اسی عالم کو دوسری نظر سے عین ذات قرار دیتا ہے۔ اس کے بعد فرماتا ہے کہ یہ ایسی باتیں ہیں نہ کہی ہیں کہ بوعلی سینا کے وہم و گمان میں نہ آئی ہوں گی۔ لیکن یہ بے اصل شاعرانہ تعلق ہے۔ یہ افکار فارابی اور ابن سینا ہی کے ذریعے سے اسلامی فلسفہ اور ادبیات میں داخل ہوئے۔ انہوں نے یونانی فلسفے سے حاصل کئے۔ اور ان سب سے حضرت غالب مستفیض ہوئے۔

پر تو لمحہ ندانی کہ بود جز خورشید  
موج و گرداب بھی کہ بود جز عمان  
عالم از ذات جدا بود و بود جز ذات  
پہچو رازے کہ بود و در دل فرزانہاں  
دمبدم گردالم کرد و پروا نکم  
بوعلی را نگزشت آنچه ز دانش بگماں  
فنا اور بقا کے عقیدے کہ وجودی صورت نے کلمہ کالہ الاکلا اللہ سے اخذ کیا

ہے۔ اس کلمے میں اثبات سے پہلے نفی ہے۔ ہا سو اکی کلم نفی کے بعد خدا کی ذات و صفات کا اثبات ہوتا ہے۔ ہستی کی تمام جلوہ پرزی الا اللہ سے ہے۔ لیکن الا اللہ کے موقی لا ہی کے دریا میں سے نکلتے ہیں۔ بقول عربی

گہ ہر پر سو دور جیب زیاں انداختہ  
غالب الا اللہ کے بقافی جلوے کا مشتاق ہے۔ گنجینہ آسمان پر سی الا اللہ کی سرگئی ہوئی ہے۔

مدہوش رہ و برسم فنا یم خیرم نیست  
بے خویش قدح می زلم از جملکہ لا  
ایمان من اسے لذت و پیدار کجائی  
در کار ہذا تم بچکاں رشعہ آ  
آں رشعہ کہ کوئی زگر ناما لگی ناز  
ہر میت بہ گنجینہ کیفیت آسمان

فیثا غورس کا فلسفہ تھا کہ ساری موجودات کی حقیقت اعداد ہی ہیں۔ موجودہ طبی فلاسفہ نے بھی پھر فیثا غورس کی طرف غور کیا ہے۔ اور ماوہ رننہ رننہ غائب ہو کر فقط ریاضیات بن گیا ہے۔ فیثا غورس کتا تھا کہ احد یا اکائی اصل حقیقت ہے اور باقی تمام اعداد اکائی کی تکرار سے پیدا ہوتے ہیں۔ اسی خیال کو غالب بھی دہراتا ہے کہ

وحدت وجود کے عقیدے سے جو قطری اور علی تناج ظاہر ہوتے ہیں ان کو بھی اخذ کرنے میں غالب نے دیرخ نہیں کیا خواہ یہ جرأت اسے شریعت سے ٹکراوے۔ ان تناج کو الگ الگ کر کے ان کی مختصر تشریح کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

۱۔ اصل مذاہب توحید ہے۔ مذاہب کا اختلاف شرائع اور رسوم و تقویٰ کا اختلاف ہے۔ اسلامی شریعت کو دوسری شرائع کے مقابلے میں افضل سمجھتے ہوئے بھی محدود دوسرے مذاہب کو نظر تحقیر سے نہیں دیکھتا۔ اور نہ دوسرے مذاہب کے لوگوں سے نفرت یا دشمنی رکھتا ہے۔ اس عقیدے کو اس نے اردو میں اس غنا



تو اس دہمی وجود کا اختیار وہم و درہم ہے۔ تیر بھی اسی دھن میں کتاب ہے  
جو چاہیں سو آپ کہیں ہیں ہم کو بحث بدنام کیا

غالب بھی سمجھتا ہے کہ اگر میں شراب پیتا ہوں تو خدا ہی پلاتا ہے۔ ایک مرتبہ  
فلاشی کی وجہ سے شراب چھوڑ دی۔ ایک دوست پوچھتا ہے کہ پھر کب پیو گے تو جواب  
دیتا ہے کہ جب وہ پلائیں گے۔ مطلب یہ ہے کہ میرے لئے شراب کا تیا کرنا بھی  
رزق کی طرح خدا ہی کے ذمے ہے۔ اور خود شراب نوشی کو وہ کون سا بڑا گناہ  
سمجھتا ہے۔ کتاب ہے کہ عوام کو بد نظر رکھتے ہوئے مصلحتاً سب کے لئے حرام کر دی  
گئی ہے۔ قانون کثرت کے لحاظ سے بنتا ہے لیکن حقیقت میں استثنائی حالتوں پر  
قابل اطلاق نہیں ہوتا۔ شریعت کے احکام کو دروغ مصلحت آیز کرنے میں بھی اس  
کی جرأت رہنا نہ دروغ نہیں کرتی ہے

ازمے تراہر آئینہ پرہیز گفتہ اند  
آرے دروغ مصلحت آیز گفتہ اند  
میدان محشر میں ایک طویل بیان میں اللہ خدا پر الزام لگاتا ہے کہ مجھے تو نے  
اندہ بگیں بنا دیا اور شراب کو اندہ ربا بنایا۔ اگر میں شراب نہ پیتا تو کیا کرتا بیماری اور  
اس کا علاج دونوں تیرے ہی تجویز کردہ ہیں۔

دل اندہ گین دے اندہ ربا  
چو سے کر دم لے بندہ پرور خدا  
طاعت و زہد کا ثواب جانتے ہوئے وہ اس پر آمادہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ اسے  
یقین ہے کہ قادر مطلق کی طرف سے یہ طریق زندگی اس کے لئے مقدر نہیں ہے  
جانتا ہوں ثواب طاعت و زہد پر طبیعت ادھر نہیں آتی  
پرستش کے متعلق اس سے پہلے اس کا یہ شعر درج ہو چکا ہے۔

دبده بیرون دوروں از خویشتم پر و انگلی  
پر زہد رسم پرستش در میان انداختہ  
اندہ اور باہر خود ہی خود ہے تو عابد و معبود اور ساجد و معبود کا فرق گویا شرکِ خفی

ہے۔ انسان عبادت میں حمد کے علاوہ خدا کا شکر ادا کرتا ہے۔ غالب کتاب ہے کہ شکر  
مسلب رضا کے خلاف ہے۔ اور سجدے والی طاعت گناہ گاری کے برابر ہے۔ سجدہ کی  
ضرورت نہیں بلکہ ترک وجود کی ضرورت ہے۔ بقول صوفیاء وجودت ذنبے یعنی اپنے  
وجود کو حقیقی سمجھنا ہی بڑا گناہ ہے۔ اس خیال کو اس نے اردو میں بھی نہایت صفائی  
سے بیان کیا ہے۔ اور فارسی میں تو بے شمار اشعار اس مضمون کے موجود ہیں۔  
گواکہ بیک دست ہوئے بت شکنی میں ہم ہیں تو ابھی راہ میں ہے سنگ گراں اور

تن زن ز شکر و مشکوہ کرد مسلب رضا  
راحت برنج و سودہ بقضال برابر است  
ترک وجود گیر سخن در سجد و چہیت  
بگزر ز طاعتے کہ بعضیاں برابر است

اپنی زندگی کو خدا کی طرف سے یقین کر کے وہ اس بات کو نا انصافی سمجھتا ہے کہ  
اب اسے اس کے کردار کی وجہ سے عذاب دیا جائے۔ بقول حافظہ

حافظ بخود نہ پوشید این خرقہ سے آلود  
اے شیخ پاک و امن معذور و بار بار  
درو کئے نیک نامی مارا گزرنہ داوند  
گر تو نمی پسندی تغیر کن قضا را  
عدالت محشر میں اعمال کے تولنے کے وقت غالب خدا کے سامنے احتجاج کرتا  
ہے۔

اگر دیگیاں را بود گفت و کرد  
مرامایہ عمر بچ است و درو  
چو پرسی چو آن بچ دور از تو بود  
غم تازه و در بر نور و از تو بود

کتاب ہے، دوسروں کے نامہ اعمال میں یہ ہوگا کہ کوئی اچھی باتیں کتا رہا یا اچھے  
عمل کتا رہا مگر میرے نامہ اعمال میں رنج و درد کے سوا کیا وجہ ہوگا۔ رنج و درد کوئی اچھا  
یا بُرا عمل تو ہے نہیں کہ جزا و سزا کی خاطر تو اسے تو لانا شروع کر دے۔ یہ تو ایک اہم ناک  
کیفیت ہے جو اختیاری نہیں بلکہ اضطراری ہے۔ اور اس کے اسباب خود تیرے ہی

پیدا کردہ تھے تو مجھ سے اس کا حساب کتاب کیا لے گا۔ ہر پہلو اور ہر حالت میں ایک غم نازہ تیری ہی آفرینش تھی۔ قرین انصاف نہیں، کہ اس کا حساب مجھ سے لیا جائے تو ہنکے جب کسی کا عقیدہ وحدت وجود اس انداز کا ہو جو غالب میں ملتا ہے تو بقول ولیم جیمز خیر و شر کی تیز اندھ جاتی ہے۔ انبیاء و ملائکہ ان شرار و شیاطین سب ہم رنگ اور ہم سنگ ہو جاتے ہیں۔

برہمنوں کے متشخص جہت و رائیہ بازہ یاں انبیاء ناقص و کامل نہیں رہا  
عیب و ہنر کے مٹ جانے کے متعلق میرا وہی کتا ہے

آتے ہیں مری نظر میں سب خوب جو عیب ہے پر وہ ہنر ہے  
اختیار موموں ہے تو ذمہ واری عمل کہاں۔ اندر اور باہر خدا ہی خدا ہے تو پرستش بے معنی ہو جاتی ہے۔ اور شریعت کے بہت سے احکام بقول غالب مروج مصلحت تیز بن جاتے ہیں۔ وحدت ذات کا ایک نقشہ ضرور ہو جانا ہے۔ لیکن اس نقشے میں عبادت و اعمال اشغال لا حاصل رہ جاتے ہیں۔ وجودی فلسفی اپنے اس عقیدے کو نور بصیرت تصور کرتا ہے لیکن حسن قبح اور خیر و شر کی یک رنگی با بے رنگی سے اس نور اور اس اندھیرے میں کوئی فرق معلوم نہیں ہوتا جس میں سب چیزیں یک رنگ ہو جائیں۔ بڑے بڑے صوفیہ کرام بھی وحدت وجود کے قائل گزے ہیں لیکن حنظل مراتب اور پاس شریعت سے انہوں نے زندگی کی انداز کو قائم رکھا اور وحدت کے عقیدے کے باوجود حق و باطل میں تیز کرتے رہے۔ وحدت وجود کو محض ایک منطقی فلسفہ بنا لینے اور اس سے منطقی نتائج اخذ کرنے سے انسان و ہریت کے بہت قریب پہنچ جاتا ہے زندگی میں اس سے کام نہیں چل سکتا کہ جو کچھ ہے خدا ہی خدا ہے یا خدا کی عزت سے ہے۔ لہذا عقیدہ ہے۔ یوں سمجھا جائے تو مدح و ذمہ، جزا و نمرائ حسن و قبح، تصدیق و تردید، رد و قبول کسی کے کچھ معنی نہیں رہتے۔ مذہب اور اخلاق میں وسیع الشربنی

اچھی چیز ہے لیکن اگر وہ اس حد تک پہنچ جائے کہ وہ  
مستحق ماہ مشرب ہر کس موافق است با ما شراب خود و بزادہ ناز کرو  
تو یہ بے یقینی کی دلیل بن جاتی ہے کہ چلو یہ بھی درست اور وہ بھی درست پیمانہ  
صفات العین کی گردش سے سر پائے خم پر ہے تو وہ بھی عبادت ہے اور برائے مناجات  
رو سونے قبلہ ہے تو وہ بھی درست۔

وحدت وجود سے جو منطقی نتائج اخذ ہو سکتے ہیں وہ سب غالب نے اخذ کئے  
ہیں۔ فکر و عمل میں یہ نتائج جدھر لے جائیں اور ہر لے چلا ہے۔ لیکن اس نظریے کے ایک  
دوسرے رخ کی طرف بھی توجہ کرنی لازمی ہے۔ جن فلاسفہ نے وحدت وجود کے سبوط  
و مرتب نظامات فکر قائم کئے ہیں وہ بھی اپنے انکار میں داخل موافقت پیدا نہیں کر  
سکے۔ بے صفات اور غیر شخصی ہستی مطلق کے قائل ہوتے ہوئے بھی مومنوں کا عام تصور خدا  
بھی ان کے ہاں ملتا ہے۔ عبادت بھی ہے اور خیر و شر کی پیکار بھی۔ نبوت کی اہمیت کو  
بھی تسلیم کرتے ہیں۔ خدا سے مناجات بھی موجود ہے۔ تزکیہ نفس کی ریاضت بھی پائی  
جاتی ہے۔ غالب کے اعمال اور عبادات میں تو کوئی توازن نہیں لیکن سیدھے سادھے  
مومنوں کے عقائد کو بھی بڑی عقیدت سے۔ پیش کرتا ہے۔ نعت اور منقبت میں جو  
کچھ لکھتا ہے وہ ایسا ہے کہ مومن کے لئے وجد اور تقویت ایمان کا باعث ہو سکتا  
ہے۔ جب خالص فلسفی سے وحدت وجود کا عقیدہ اچھی طرح نہیں سمجھتا تو غالب تو بعد  
شاعر ہی ٹھہرا۔ اس سے تو اتنی افکار کی کیا توقع ہو سکتی ہے۔ مولانا حالی کہتے ہیں کہ  
عقائد و فرائض، عبادات و واجبات میں سے غالب کے ہاں فقط وحدت وجود کے  
عقیدہ اور نبی اور اہل بیت کی محبت ملتی ہے۔ لیکن نبی کی محبت سے۔۔ تو پوسے  
اسلام اور اس کی شریعت کو لازماً وابستہ ہونا چاہئے۔ انسانی طبیعت منطقی کے  
سانچوں میں چلی ہوئی نہیں۔۔ تقریباً ہر اول متضاد محرکات کی جولا لگا رہتا ہے۔

غالب کے ہاں مست کر دینے والی وحدت وجود بھی ہے۔ اس کے منطقی نتائج بھی ہیں۔ ہیوس پرستی کی عاشقی بھی ہے، عشق حقیقی کی تمنا بھی ہے۔ ادنیٰ آرزوؤں کا طوفان بھی ہے۔ ہر طرح کے جذبات کا تعلق بھی ہے۔ بقول خود برق کی عبادت بھی کرتا ہے۔ لیکن حاصل کے سوختن کا افسوس بھی۔ وریائے فکر میں غوطہ زن ہو کر بے ہاموتی بھی نکالتا ہے۔ لیکن بہت جلد ان محبتوں کو ادنیٰ انکار اور پست جذبات کے خیزت پاروں کے ساتھ غلط ملط بھی کر دیتا ہے۔ ہر قسم کی تمناؤں اور ہر قسم کے عشق سے مضطرب رہتا ہے۔ لیکن مفکر ہونے کی حیثیت سے سوز و گداز اور اضطراب کی ماہیت پر غور بھی کرتا رہتا ہے۔ انسان کی زندگی ایک عشرت آرزو اور حسرتوں اور مانوں کی داستان ہے۔ اس لئے غالب کے کلام کا بہت سا حصہ انسانی فطرت کا آئینہ معلوم ہوتا ہے اب ہم اس کے کچھ ایسے اشعار آپ کے سامنے پیش کرتے ہیں جن میں سوز و گداز اور دو عالم کی کیفیت پر حکیمانہ انداز سے غور کرتا ہے اور بتاتا ہے کہ انسانی زندگی میں اس قسم کی کیفیات کا کیا مصروف اور کیا مقام ہے۔ ان تمناؤں میں آپ کو یکساں زندگی نہ ملے گی۔ متفنا و کیفیتیں بہت سی ہیں گی۔ غم روزگار بھی اور غم عشق بھی۔ عشق کی ادنیٰ اور اعلیٰ سب سویریں نظر آئیں گی۔ لیکن جو کچھ بھی ہے وہ انسانی قلب کے واردات ہیں۔

## غالب کے منتخب حکیمانہ اشعار کی شرح